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образу: виокремлення особистісних властивостей, якостей та ідентифікація їх наявності чи 

відсутності у себе та інших дітей. 

– у другій групі (80% –ЕГ та 76 % – КГ), умовно названій «нестійкій образ-Я», - діти з 

недостатньою орієнтацією і стабільністю в уявленнях про себе. Висловлювання або 

неоднозначні, або неконкретні. Недостатня змістовна диференціація образу себе 

(виокремлення особистісних властивостей та якостей, що відображають різні аспекти «Я», їм 

притаманна нечіткість, не аргументованість). 

– у третю групу (8% ЕГ та КГ) – увійшли діти з явною нестабільністю у проявах «Я»-

образу, з нерозвинутістю їх як суб’єктів самосвідомості. Ця група отримала назву 

«неусвідомлений образ-Я». Для них характерна проста, недиференційована змістовна основа 

образу: відсутність чітких уявлень про себе і свої можливості; відсутність відокремлення «Я» 

від конкретних умов і близького оточення; відсутній зміст, пов’язаний зі ставленням до себе 

як до суб’єкту, крім усвідомлення власних бажань.  

З метою формування позитивного образу «Я» з дітьми експериментальної групи була 

проведена система роботи, що включала в себе: різноманітні психотехнічні ігрові методики, 

прийоми, ігрові тренінги, творчі ігри, ігрові заняття. Система роботи, спрямована на 

формування позитивного образу «Я», передусім мала на меті покращення самопізнання.  

Контрольний етап дослідження передбачав повторну діагностику з метою виявлення 

змін у сформованості образу «Я» у старших дошкільників. Можемо стверджувати, що 

проведена система роботи з використанням ігрової діяльності для формування позитивного 

образу «Я» старших дошкільників виявилася ефективною. А саме: на 52 % збільшилася 

кількість дітей з «позитивним образом «Я» в ЕГ, тоді як в КГ лише на 4%; жодної дитини не 

виявлено з «неусвідомленим образом «Я» в ЕГ, в КГ позитивних змін не відбулося. 

Ігрова діяльність сприяла формуванню позитивного Я-образу дітей за рахунок того, 

що створювала позитивний фон, утвердила власну гідність дітей, дозволила зрозуміти 

цінність свого імені, прийняти свій зовнішній образ, розвинули у дитини особисті домагання, 

викликала відчуття психологічної безпеки, емоційного прийняття дитини іншими дітьми, та 

визнання її чеснот і досягнень значущими для неї людьми, сформувала адекватну самооцінку 

дітей, збагатила індивідуальний досвід новими знаннями про реальні межі своїх сил, надала 

впевненості у собі.  
 

ВИХОВАННЯ ГУМАННОЇ ПОВЕДІНКИ ЯК ПРІОРИТЕТНЕ ЗАВДАННЯ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Чепурко Г. О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Джеджера К. В., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Переорієнтація українського суспільства на ринкові відносини призводить до 

виникнення та розвитку відносно нових для нього конкурентних явищ та певної ціннісно-

смислової невизначеності пов’язаних з ними регулятивів. У цих умовах цілком ймовірною є 

загроза посилення впливу на свідомість людини індивідуально-споживацьких цінностей, а в 

її поведінці з’являється все більше байдужості, егоїзму, агресивності, жорстокості. Натомість 

нівелюється значення такої якості ставлення до людей, як добросердність, співчутливість, 

турботливість, милосердя, допомога. У зв’язку з цим важливим є збереження здатності 

людини виявляти гуманність щодо інших та до себе.  

Зазначена потреба отримала втілення в ідеях гуманістичної педагогіки 

(Ш. Амонашвілі, І. Бех, О. Кононко, Т. Поніманська, В. Сухомлинський, О. Сухомлинська), у 

світлі яких «головною педагогічною цінністю стає конкретна людина з її унікальним 

внутрішнім простором та індивідуально-специфічним процесом пізнання», набуває 

вирішального значення виховання свідомого ставлення дитини до навколишньої дійсності, 

та вироблення гуманної поведінки особистості. 
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Проблема формування гуманної поведінки є особливо актуальною для дошкільної 

освіти, коли, як стверджують дослідники (Л. Артемова, В. Котирло, Т. Фасолько), дитина 

пізнає світ моральних норм, які поступово утворюють основу для нормативної регуляції і 

спонукають до гуманних дій і вчинків. Пріоритетність цього освітнього завдання 

аргументується об’єктивною необхідністю «створення у суспільстві моральної атмосфери, 

яка сприяла б утвердженню в усіх ланках суспільного життя гуманного ставлення до 

людини, вимогливості до себе та інших, чесності, довір’я, поєднаного з високою 

відповідальністю», що потребує гнучкого реагування педагогів на сучасні соціокультурні 

запити щодо виховання підростаючого покоління. 

У зв’язку з цим у педагогіці активно розробляються питання, які розкривають 

різноманітні аспекти виховання гуманної поведінки дошкільників, а саме: виховання основ 

гуманізму (Н. Гордій, І. Корякіна), гуманних взаємин (А. Гончаренко, В. Котирло, 

Ю.Приходько, Т. Титаренко), гуманних почуттів (О. Вовчик-Блакитна, О. Долинна, 

С. Кулачківська, С. Ладивір, А. Федорович), гуманістичних якостей (І. Княжева, 

М. Воробйова, І. Дьоміна, Т. Пономаренко). Сутність гуманної поведінки та можливості її 

виховання у дітей старшого дошкільного віку є предметом наукового аналізу 

Л. Врочинської, Н. Кравець, Н. Цуканової. 

Трактування гуманної поведінки базується на філософському осмисленні 

(М. Гайдеггер, Ж.-П. Сартр, О. Токман, Е. Фромм) феномена гуманізму, що у сучасній 

інтерпретації є сукупністю поглядів, які не лише «виражають гідність і цінність людини, її 

право на вільний розвиток, який стверджує людяність у відносинах між людьми», але й 

відображають зосередженість на майбутньому людини і людства, на створенні умов для 

«розвитку всіх потенцій людського духу і розуму» шляхом утвердження антропометричних 

ціннісних універсалій морального ставлення людини до світу і до себе: .гідності, 

справедливості, рівноцінності людей, свободи, моральної відповідальності, поваги до 

культурних традицій, здорового способу життя тощо. 

Відповідно слушним бачиться висновок Л. Врочинської про те, що гуманну поведінку 

треба розуміти «як синтез гуманних уявлень, почуттів, мотивів, а відтак – вчинку на основі 

засвоєння цінностей гуманізму і формування морального досвіду» і водночас – як моральну 

цінність, конкретизовану у відповідних правилах поведінки стосовно себе та інших людей (у 

дошкільників – до найближчого оточення, а згодом – до ширшого соціального довкілля. 

Загальні орієнтири виховання гуманної поведінки дитини окреслені у працях вчених, 

присвячених проблемі гуманістичного, зокрема особистісно-орієнтованого виховання (І. Бех, 

Л.Бобко, А. Вірковський, І. Кіреєв, П. Перепелиця, Т. Поніманська), заснованого, на думку 

І. Беха, на законах випереджального морально-духовного розвитку, розвитку вищих 

емоційних переживань та занурення в емоційні стани, оволодіння людським знанням в 

контексті людської культури, піклування людини про навколишній матеріальний і 

соціальний світ, ідентифікації вихованця зі значущим дорослим. 

Виходячи з цих засад, Л. Врочинська розробила досить струнку модель виховання 

гуманної поведінки старших дошкільників, орієнтовану на взаємодію закладу дошкільної 

освіти з батьками. Виходячи з потреби дітей у різних видах активності, автор пропонує 

розширювати їх знання про гуманну поведінку, використовувати отримані знання в реальних 

діях та вчинках, аналізувати їх разом з дорослими, використовуючи засоби спілкування, гри, 

навчання, читання художньої літератури. 

Позитивним у цій моделі бачиться те, що активним учасниками процесу виховання 

зазначеної якості є як діти, так, і дорослі (вихователі і батьки). Ми цілком погоджуємось з 

думою дослідниці про те, що така взаємодія – «об’єктивна необхідність, яка існує вже через 

те, що педагогів і батьків об’єднує одна мета – виховання духовно-моральної особистості». 

Водночас бачиться доцільним зауважити, що нерідко правила гуманної поведінки 

сприймаються дошкільнятами як певна формальність, що відтворюється в контрольованих з 

боку дорослих діях та очікуваних оцінках стандартних ситуацій життєдіяльності. Тому 

особливим важливим, на наш погляд, є створення ситуацій переживання вихованцями 
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гуманних почуттів, їх мотивування до гуманних вчинків, засноване на потребі творити 

добро. 

 

ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНОЇ КАРТИНИ ДЛЯ РОЗВИТКУ ЗВ’ЯЗНОГО 

МОВЛЕННЯ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Черняк Л.Л., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Маліновська Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І.Поніманської 
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Завдання розвитку зв’язного мовлення посідають центральне місце в загальній 

системі роботи з розвитку мовлення в закладі дошкільної освіти. 

Навчання зв’язному мовленню одночасно є і метою, і засобом практичного 

опанування мовою. Воно має надзвичайне значення для розвитку інтелекту та 

самосвідомості дитини, позитивно впливає на формування її важливих особистісних якостей 

таких, як комунікабельність, доброзичливість, ініціативність, креативність, компетентність. З 

допомогою добре розвиненого зв’язного мовлення дитина навчається чітко та ясно мислити, 

легко встановлює контакт із оточуючими, ініціює власні ідеї, бере участь у різних видах 

дитячої творчості. 

Проблеми розвитку зв’язного мовлення дітей завжди знаходились у центрі уваги 

педагогів і лінгводидактів, а саме: А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Варзацької, М. Вашуленко, 

Н. Гавриш, Н. Орланової, С. Русової, В. Сухомлинського, Є. Тихеєвої, Л. Федоренко, 

Н. Хорошковської та ін. 

Ефективним засобом розвитку зв’язного мовлення дітей дошкільного віку є 

дидактична картина. Вона викликає у дітей бажання поговорити про зображену ситуацію, 

наштовхує їх на розповідь, активізує досвід, у дітей з’являється потреба висловитись, 

розповісти про свої спостереження, враження. За даними досліджень З. Істоміної, 

Е. Короткової, Н. Орланової, картина є стимулом для розвитку складнішого виду 

мовленнєвої діяльності, яким є творче розповідання. 

Розповідання за картиною – це складна розумова діяльність, в якій мають місце 

аналіз, синтез, порівняння, умовивід. Навчання дітей розповіді за картиною позитивно 

впливає на поведінку дітей, на вироблення в них якостей, необхідних для успішного 

навчання в школі. У дітей виникають інтерес до занять, вимогливість до себе, здатність 

уважно стежити в процесі занять за вказівками вихователя і мовою товаришів, прагнення до 

самостійності, вимогливість до своєї мови і мови інших, самокритичність та інші якості. За 

допомогою картини здійснюються також виховні завдання. 

У методиці розвитку мовлення дошкільників виокремлюють кілька видів занять зі 

складання розповіді за змістом картини, які подають за ступенем ускладнення: 1) складання 

розповіді-опису предметної картини; 2) складання сюжетної розповіді за змістом картини; 

3) порівняльний опис двох картин; 4) розповідання за серією сюжетних картин. 

Методика проведення кожного з цих видів занять має свою специфіку, проте 

обов’язковим є дві структурні частини – організація сприймання, розглядання дітьми 

картини та навчання розповідання за її змістом. Продуктивність другої частини заняття 

цілком залежить від результативності першої, тобто від того, наскільки ефективно був 

організований процес сприймання. Щоб правильно керувати розумовою та мовленнєвою 

діяльністю дітей на цих заняттях, педагог має оволодіти методикою навчання дітей виділяти 

картини та методикою навчання розповідання за її змістом. 

Отже, дослідження науковців та аналіз практики роботи вихователів показує, що 

дидактична картина є ефективним засобом розвитку зв’язного мовлення старших 

дошкільників. Поступове ускладнення завдань, ретельний підбір методів і прийомів роботи 

роблять процес навчання дітей розповідання засобами дидактичної картини доступним, 

цікавим і ефективним. 




